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PROGETTO

“ IL DIRITTO DI CONTARE”

Uno degli stereotipi esistenti dentro il sistema formativo è quello di una presunta scarsa attitudine delle studentesse verso le discipline STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics) che conduce a un divario di genere in questi ambiti sia interno al percorso di studi che nelle scelte di orientamento prima e professionali poi. 

"Il mese delle Stem" è una delle iniziative avviate  dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, in collaborazione con il Dipartimento delle Pari opportunità della Presidenza del Consiglio, nata con l'obiettivo di promuovere le discipline STEM nelle scuole di ogni ordine e grado, per combattere questo stereotipo.

In questa prospettiva  Il Dipartimento di Matematica scienze e tecnologia elabora e propone il Progetto  “Il Diritto di Contare” che sarà finalizzato a sviluppare le competenze logico-matematiche e orientare gli alunni verso le materie scientifiche, guidandoli a un approccio consapevole alle discipline STEM , non dettato da idee preconcette o da scarsa fiducia nelle proprie capacità.

Il Progetto costituirà   una Unità Formativa che coinvolgerà tutte le discipline afferenti al Dipartimento e non,  e tutte le classi per l'intero anno scolastico, sarà preceduto da due giornate di formazione curate dalla Porf.ssa Stella Bertuglia esperta nella differenza di genere e di pari opportunità e autrice del volume "Scienziate nel tempo, 65 biografie" edizione Libera Università delle Donne, 2010, Saggio su biografie di donne scienziate.

L’intento generale del Progetto sarà quello di contrastare nell’ambito formativo gli stereotipi che vogliono le donne scarsamente predisposte verso lo studio delle STEM e meno interessate a intraprendere studi e professioni tecnologiche e digitali, rimuovendo gli ostacoli di tipo culturale, sensibilizzando docenti e studenti e valorizzando il talento degli studenti e delle studentesse insieme in tali ambiti

Il Progetto  avrà lo scopo di rimuovere  per quanto possibile i molti stereotipi ancora oggi esistenti, sulle attitudine  matematiche delle donne, particolarmente importante, a questo scopo, sarà attingere alla storia passata, per promuovere con maggiore efficacia un cambio di prospettiva in grado di stimolare, in primo luogo nelle nuove generazioni, maggiore fiducia nelle proprie capacità. A questo scopo si avvierà lo studio e la conoscenza  delle biografie delle scienziate più notevoli. Donne che hanno raggiunto posti di rilievo in ambiti scientifici  che offriranno un modello significativo e concreto  del ruolo delle donne nelle discipline STEM.
Durante il Mese delle STEM si allestirà per una settimana la mostra  Intitolata “Abbiamo i numeri per contare” donne nella storia delle  discipline STEM,  oltre agli altri  prodotti realizzati dagli alunni. 
Si prevedono inoltre Laboratori e vari  Workshop sul tema delle discipline STEM come:
MATE-MAGIA 

MATEMATICA IN GIOCO

SFIDA ALL’ULTIMA CIFRA

PI GRECO PUZZLE

DRAMMATIZZAZIONI
Finalità

Promozione dell’uguaglianza di genere e dell’empowerment nei giovani a partire dalla prima adolescenza.
Obiettivi

Orientare le ragazze e i ragazzi verso materie scientifiche, guidandoli a una scelta consapevole, non dettata da idee preconcette o da scarsa fiducia nelle proprie capacità.
Destinatari

Tutte le classi 
	COMPETENZE CHIAVE EUROPEE: 
Comunicazione nella madrelingua 

Competenze digitali 

Competenze sociali e civiche 

Competenza matematica e competenza di base in scienza e tecnologia 

Spirito di iniziativa e imprenditorialità 


	In particolare: 
Si mira a un approfondimento dei temi legati alla parità di genere e alla lotta alle discriminazioni e a far crescere nelle studentesse  la consapevolezza dell'irrinunciabilità del proprio pari contributo allo sviluppo sociale e culturale del Paese, anche in ambiti ritenuti tradizionalmente poco affini alle donne, come gli ambiti scientifici, matematici e tecnologici. 

Attraverso la conoscenza di biografie di donne eccellenze nella scienza e matematica, si avvicinano le alunne e gli alunni alla conoscenza di modelli femminili che hanno avuto nella storia un ruolo importante e di avanguardia nelle scienze e nella programmazione. 
Competenze disciplinari: 
ITALIANO 

Partecipa a scambi comunicativi con compagni e insegnanti rispettando il turno e formulando messaggi chiari e pertinenti , in un registro il più possibile adeguato alla situazione. 

MATEMATICA E SCIENZE 

Sviluppa atteggiamenti di curiosità e modi di guardare il mondo che lo stimolano a cercare spiegazioni di quello che vede succedere. 

TECNOLOGIA 

Inizia a riconoscere in modo critico le caratteristiche, le funzioni e i limiti della tecnologia attuale 


	Abilità 
	

	Comprendere l'argomento e le informazioni principali di discorsi affrontati in classe. 

Utilizzare con consapevolezza le tecnologie. 

Collaborare e portare a termine un compito corresponsabilmente 

Utilizzare il pensiero logico- scientifico per affrontare problemi 

Assumersi le proprie responsabilità, chiedere aiuto e offrirlo. 



	Conoscenze 

	Conquiste sociali, politiche ed economiche delle donne, ma anche discriminazioni e violenze alle quali sono soggette; 

valore della diversità tra uomo e donna; 

consapevolezza della partecipazione corresponsabile della donna e dell'uomo alla crescita del Paese. 

	 


Per il Dipartimento Asse Matematico e Asse Scientifico-Tecnologico:

Scuola Secondaria di I Grado la Coordinatrice Prof.ssa Bordonaro 

Scuola Primaria la Coordinatrice Docente: Linguanti.
e la Responsabile dei Dipartimenti 

Prof.ssa Adriana Minardi
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